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Albert B. Gábor 

A Mika-Marczinkó tankönyvek 

 

Mika Sándor, az Eötvös Collegium egykori népszerű tanárának, még a századelőn írt 

tankönyvei az 1920-as évek második felében Marczinkó Ferenc középiskolai tanár 

átdolgozásában láttak napvilágot (Mika és Marczinkó, 1927, 1928, 1929, 1930). A 

történelem tanítástörténet tárgykörébe tartozó – fenti szerzők többgenerációs történelem 

tankönyveinek bemutatására irányuló – írásunk, a szerzők életrajzi bemutatásán, továbbá a 

munkáikról készült bírálati jelentések elemzésén túl, tankönyveik tényleges iskolai 

használatát jelző adatfeltárásokra összpontosít. 

 

Mika Sándor és Marczinkó Ferenc 

Unger Mátyás szerint a Horthy-korszak átmeneti időszakában (1924-ig) – nem lévén új 
tankönyvsorozatok – kényszerűségből a dualizmus korabeli tankönyveket használták.1 
Ezek közé tartozott Mika Sándor gimnáziumok számára 1902-ben írt egyetemes történeti 
tankönyve is, melyet Marczinkó Ferenc dolgozott át.  

Nézzük a szerzőket! A modern tanártípus, Mika Sándort Glatz Ferenc írásával 
követve jellemezhetjük2. Mika erdélyi értelmiségi-tisztviselő családból származott, a 
bölcselet elvégzése után 1883-ban Kolozsvárott magántanár lett. Szilágyi Sándor egyik 
kiválasztottjaként európai tanulmányokat folytatott. Egyetemes történelemmel foglalkozott, 
tanári munkáján – túllépve a tradicionális német irodalom hatókörén – mindvégig érződött a 
francia kultúra hatása. A brassói főreáliskolában, majd a VII. kerületi főgimnáziumban, 
1895-től a gyakorló gimnáziumban tanított, tudós tanári pályája az Eötvös Collegiumban 
teljesedett ki. Tanítványaival közösen történelmi olvasókönyveket szerkesztett, egyetemes 
történeti tankönyve, – mely Glatz szerint a „kor kiemelkedő tankönyvírói teljesítménye”3 volt 
– 1902-ben látott napvilágot.   

Marczinkó Ferenc tanári pályáját Koczogh András írása alapján értékelhetjük. 
Marczinkó Felvidéken, az Eperjesi Királyi Katolikus Főgimnáziumban érettségizett, később 
a Toldy Gimnázium igazgatója lett, az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek és az 
Országos Közoktatási Tanácsnak egyaránt tagja volt, de aktív szerepet vállalt az Uránia 
Közművelődési Egyesületben is4. A tankönyvírás területét – a tömegesedő középiskolák 
korában – folyamatosan, a tudós tanárokhoz képest a politikai közéletben aktívabb 
szerepet játszó, ezáltal a politikának jobban alárendelt középiskolai tanárok vették át. 
Ehhez a körhöz tartozott Marczinkó Ferenc is.  

 
Tankönyvhasználati kitekintés 

Mivel 1926-tól 1931-ig felmenő rendszerben láttak napvilágot a középiskolai 
történelemtankönyvek, és jellemzően az iskolák tankönyvválasztását az egy sorozathoz 
ragaszkodás jellemezte, célszerű megvizsgálnunk azt, hogy az 1931–32-es tanévben5 mi 
jellemezte a Mika-Marczinkó-féle egyetemes történeti sorozatok tankönyvpiaci helyzetét.    

A vidéki Magyarországon a Mika–Marczinkó sorozat elsősorban az állami (és 
községi) iskolák számára ajánlott tankönyvek között volt keresett (ld. 1. térkép). A vidéken 
található harmincnégy állami (és községi) fiú középiskola közül tizenkettőben6 voltak 
forgalomban ezek a kiadványok, melyek a tankönyvpiaci versenyben megelőzték a Szent 
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István Társulat, valamint a kultusztárca által inkább támogatott Egyetemi Nyomda 
sorozatait is (utóbbinak Domanovszky Sándor volt a szerzője)    

Tankönyvhasználati vizsgálatunk szerint az állami fiú-középiskolák nagy része a III. 
osztályban még Balogh Albin bencés tanár magyar történetét használta, amely a Szent 
István Társulat erős tankönyvpiaci jelenlétére utal. Ennek ellenére nem általános az állami 
(és községi) fiú-középiskoláknak a katolikus kiadó tankönyveihez való ragaszkodása, mivel 
a tizenkét Mika-Marczinkó sorozatot választó iskola közül kilenc még Balogh Albin 
tankönyvével kezdett, majd ezután váltott a Lampel kiadványaira7.  

Esztergomban, bár a Domanovszky könyvek voltak a legkeresettebbek, ennek 
ellenére a VI-VII. évfolyamon Mika Sándor és Marczinkó Ferenc munkáit használták, a 
szegedi Magyar Királyi Állami Baross Gábor Reáliskola pedig annak ellenére, hogy a 
vizsgált időszakban végig kitartott Domanovszky III. osztályos magyar története mellett, a 
felsőbb évfolyamokon már a Mika-Marczinkó sorozatot rendelte meg.8 Makón és Miskolcon 
pedig az Athenaeum III. osztályos tankönyve után (szerzője Ember István és Dékány 
István) már a Lampel kiadótól rendelték meg az egyetemes történeti sorozatokat.9 

 

 
1. térkép: A  Mika-Marczinkó-féle teljes egyetemes tankönyvsorozatot használó állami (vagy községi) vidéki 

fiú-középiskolák az 1930-as évek elején (Készítette: Vörös Péter) 

 
Kijelenthetjük, hogy a VKM által inkább ajánlott Domanovszky tankönyvekkel 

szemben az állami (és községi) fiú-középiskolák inkább a Mika–Marczinkó sorozatot 
részesítették előnyben.  

Nézzük a fővárosi fiú-középiskolák tankönyvhasználatát!10 A 24 teljes, vagy 
meghatározóan egy tankönyvkiadó egyetemes történeti sorozatát választó fiú 
középiskolából nyolc-nyolc a Mika–Marczinkó11 és a Marczell Ágoston–Szolomájer Tasziló-
féle12 egyetemes történeti sorozatot használta, öt intézményben az Athenaeum kiadványa, 
az Ember–Dékány13, két iskolában Domanovszky14, egyben pedig a Madai Pál-féle15 
sorozatok voltak forgalomban. Az összesítés jól mutatja a Lampel és a Szent István 
Társulat egyetemes történeti sorozatai iránti megnövekedett keresletet. Fenntartói 
viszonylatban viszont a Mika-Marczinkó sorozat számított a legelfogadottabbnak, 
Budapesten az egyik római katolikus és az egyik izraelita fenntartású fiú-középiskola 
egyaránt ezeket a tankönyveket választotta.  

Tankönyvhasználati vizsgálatunk szerint az evangélikus fiú-középiskolák számára is 
a választhatók körébe tartoztak a Mika-Marczinkó-féle tankönyvek. Aszódon az 1930-as 
évek elején a Mika-Marczinkó-féle sorozatot használták a növendékek. Az evangélikus 
egyház egyetemes közgyűlése az egyetemes tanügyi bizottság javaslatára döntött az 
evangélikus fiú középiskolák számára engedélyezhető tankönyvekről. Az egyetemes 
tanügyi bizottság az engedélyezést megelőzően megbíráltatta a könyveket16. A Mika-
Marczinkó-féle tankönyvek bírálója az a Szigethy Lajos lett, aki korábban maga is írt 
tankönyvet (Szarvason még az 1930-as évek legelején is a VIII. évfolyamon az ő 
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könyvéből tanítottak!), és az egyetemes tanügyi bizottság levelező tagjaként volt ismert. A 
bírálatok kitértek a terjedelemre, ezáltal a tanulhatóságnak való megfelelés szempontjaira, 
valamint a tankönyvek stílusára, nyelvezetére is. Szigethy méltatta is egy-egy korszak 
szemléletes jellemzését bemutató olvasmányokat. Így például a középkori tankönyvből 
példaként említette a Koránból vett szúrákat, Einhardt Nagy Károly élete c. műből vett 
részeket, Mika Lovaggá ütés, vagy Fináczy Kolostori élet fejezeteit.17 Egy-két kritikai 
észrevételtől eltekintve a bíráló a IV. és az V. évfolyamok számára írt Mika-Marczinkó 
könyvet szemléletében, életfelfogásában és felekezeti szempontból is kifogástalannak 
ítélte meg, azokat egyházi engedélyezésre ajánlotta.18  

 
Tartósság és liberális-közjogi szemlélet 

Adatösszesítésünkből kirajzolódik: az állami (és községi) fiú középiskolák legkedveltebb 
egyetemes történeti tankönyvei a Mika-Marczinkó munkák voltak, de az evangélikus fiú-
középiskolák is – a VI. osztályos tankönyvet leszámítva – a választható könyvek között 
tartották azokat számon.  

Mi lehetett a Mika-Marczinkó-féle sorozat sikerének a titka? Mika Sándor tankönyve 
(és a húzónév minden kétséget kizáróan Mika lehetett) több évtizede volt forgalomban, a 
hosszú ideig forgalomban lévő tankönyvektől pedig – tudjuk – nem szívesen váltak (ma 
sem válnak) meg az oktatók. A Mika-féle tankönyv sikerének titka – a szerző szakmai 
kvalitása mellett – tehát egyrészt a könyv bejáratottsága lehetett. Ezt támasztják alá 
Szigethy Lajos 1931. május 25-i keltezésű bírálati jelentésének alábbi sorai is: ”a könyvet 
nemcsak az állami engedélyezés, hanem sok évnek próbája is támogatja a bíráló előtt.”19 

 

 
2. térkép: Mika Sándor Világtörténet című tankönyveit választó állami (vagy városi) fiú középiskolák az 1910-

es években (a térkép csak a földrajzi helység nevét jelöli) (Készítette: Vörös Péter) 

 
Másrészt a Mika-Marczinkó-féle tankönyvek szemléletére erősen hatott a dualizmus 

korára jellemző liberális-közjogi beállítottság. A dualizmus korának közjogi 
érvrendszerében szocializálódott iskolaigazgatók, történelemtanárok tankönyv 
preferenciáját tehát a közjogi érvrendszerre való affinitásuk továbbélése is nagymértékben 
befolyásolta. Mivel ezeknek a tankönyveknek a szemlélete nem mondott ellent a 
keresztény-nemzeti értékrendre épülő politikai akaratnak sem, tökéletesen igazodott a kor 
politikai elvárásaihoz és közgondolkodásához.  

Vajon keresettek voltak-e Mika Sándor századfordulón írt tankönyvei az 1910-es 
években? Egyrészt, ha összehasonlítjuk az 1910-es évek tankönyvválasztását az 1931-32-
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es iskolai év tankönyvhasználatával, tankönyv-topográfiai20 összesítőnk jól illusztrálja azt, 
hogy Szombathelyen, Sopronban, Pécsett és Miskolcon már az 1910-es években 
forgalomban voltak Mika tankönyvei21. Nem véletlen az sem, hogy a brassói főreáliskola 
egykori tanárának, az Erdély-kutató Mika Sándornak a tankönyvei népszerűek lehettek 
Brassó és vonzáskörzetében: Gyergyószentmiklóson, Nagyszebenben, Erzsébetvárosban, 
Petrozsényben, Lugosban, Temesvárott, Fehértemplomban Mikát is tanítottak22.  
 
Konklúzió 

Az iskolai értesítők adatösszesítése alapján megállapíthatjuk, hogy a régi, dualizmus 
korában született tankönyvhöz, a Mika–Marczinkó sorozathoz való ragaszkodás még a 
klebelsbergi időszakban is tovább élt, az nagymértékben meghatározta az iskolák 
tankönyvválasztását. A korabeli fiú középiskolák tudományos-szakmai környezete, az 
állami (és községi) fiú középiskolák történelem tanárai – tankönyv preferenciájuk révén – 
erősen befolyásolhatták azoknak a növendékeknek a látókörét és érzelemvilágát, akik a 
két világháború közötti Magyarországon kezdték el és fejezték be középiskolai 
tanulmányaikat.  

Két példa erre vonatkozóan. Egerben tanított az 1930–1931-es tanévben az a 
Csoltkó István23, aki 1912-ben kezdte a pályáját és már az 1910-es évek elején Mikát 
tanított. Ekkor a lugosi Magyar Királyi Állami Főgimnázium tanára volt. Csakúgy, mint az 
1907-ben Lugosra került Szentpétery Imre, aki az Eötvös Collegiumban volt collegista, és 
mint Mika-tanítványnak nem lehetett kétséges a tankönyvválasztása. További 
tudásszociológiai irányultságú kutatásokat igényel annak a feltérképezése, hogy a Mika-
tankönyvből tanító kollégák tankönyv preferenciája milyen mértékben és hogyan változott 
meg a klebelsbergi időszakban. 
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számára. Budapest.  

─ DOMANOVSZKY Sándor (1927): Az ókor története Kr. u. 180-ig a középiskolák IV. 
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ABSTRACT 

 

Albert, B. Gábor  

The Mika-Marczinkó textbooks 

 

Textbooks written early in the 20th century by Sándor Mika, a popular teacher at the Eötvös 

Collegium, were revised by Ferenc Marczinkó, a secondary school teacher, and published in 

the second half of the 1920s. (Mika and Marczinkó, 1927, 1928, 1929, 1930). Our paper 

belongs to the ‘history of teaching history’ category and focuses on exploring data on the 

actual use of their textbooks in schools, as well as presenting the authors’ biographies and 

an analysis of evaluations of their work which spans generations. 
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